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na edelleen. Nousua kestää lak 
kaamattomiin, mutta nousun a 
jalla on työpalkka aina kaikis-

olivat tulleet joillekin Michi­
ganin tai Minnesotan suoma- 
laisperukalle ja siellä heti ope­
tettu käymään kirkossa ja rait­
tiustalolla. Kapakka kämplä- 
yksineen ja ilotaloineen oli niin 
valtava ettei ollut Buttessa kos­
kaan sijaa raittiustoiminnalle ja

ta jälessä ja kuitenkin sitä syy- sama syy, yhdessä yleisen mail-
JOHN VÄ LIM Ä K I, Editor & Manager

Office Seventh and Commercial St., 
Opposite Post Office. 

TE LE PH O N E  —  Office 365; 
Editorial Dep’s 832.

tetään kaiken kohoamisesta. 
Kapitalistinen talousjärjestelmä 
kulkee perikatoaan kohden. Se 
ei omien ristiriitaisuuksiensa

manrannan koulussa saadun vä­
linpitämättömyyden kanssa, tai­
si seurakuntatoiminnankin teh­
dä niin heikoksi, että Butte on

tähden pysty enää saattamaan aina ollut ilman vakavaa seura- 
tuotantoa siihen normaaliin, mi- kuntatoimintaa, pappien tiedon-
kä sen omalle säilymiselle olisi 
välttämätöntä. Ainoastaan yhEntered aa aecond-claas meil matter 

July 18, 1912, at the Post Office 
at Astoria, Oregon, under the 

A ct of March 3, 1879.

ÄLKÄÄ P A H O T E LK O , UU­
SIA H IN TA IN  K O R O T U K ­

SIA ON TU LO SSA.

Viime vuoden loppupuolisko 
on ollut ennenkuulumatonta 
hintain kohoamisen aikaa itäi­
sellä puolen Amerikaa. Bosto­
nista ilmotti sikäläinen hinta- 
komissioni äskettäin, että siel­
lä ovat tarvetavarain hinnat ko­
honneet 58 prosentilla sitten 
viime heinäkuun. Samaa on 
kuulunut muista Idän kaupun­
geista.

Nyt ilmotetaan tämän idän 
hintain korotuksen taas vuo­
rostaan alkavan vaikuyaa län­
teen. Idässä nousivat hinnat 
viime kesänä ja tämän talven 
ajalla niin suuresti sen tähden,
että lännen raaka-aineiden hin- “ lunssirahaa” oli ehtinyt saa­
ta oli niin suuresti kohonnut maan. Sen kaivannot ovat niin 

kuumat ja kurjat, että vaan Itär­

antojen mukaan. Kirkko ja haa­
li sinne kyllä oli aikoinaan ra-

teiseduille perustuva tuotanto, kennettu, mutta kun niiden ta- 
joka on vapautunut nykyisen kana oleva aatteellinen puoli 
järjestelmän vastuksista, voi , oli heikko, joutuivat ne heti 
sen tehdä. Sen tuloa todistaa sosialistisen liikkeen alkuaikoi- 
jokainen hintain korotus, vai- na sosialistien käsiin, 
tiolainain lisääminen ja luoton
laajentaminen, joilla koitetaan 
häviävän järjestelmän ikää jat-
kaa.

SAM M UNUT TU LIVU O R I.

Mutta sosialistinen liikekään 
ei Buttessa ole koskaan saanut 
sitä lujuutta kuin se on muual­
la saanut. Kannattajia sillä siel­
lä kyllä on ollut joinakin aikoi­
na enempi kuin missään muual­
la, mutta se kannatus on ollut 
vaan pintapuolista seuraamista. 
Sosialismin aatteet eivät ole

Butte, Montana, on tuttu 
paikka monelle idän ja lännen
mainarille. Ennen aikaan se, . ... . . . . . .  ,
lie ollut jonkunmoinen työpaik- viela ,kana ?ttaneet Jaa«uak- 
kainsa puolesta sellaiselle, joka seen. b.uttelalsessa n>aaP«assa 
on tahtonut jatkuvasti kaivos-,sllna maar.n että ne olisivat ne 
työtä menestyksellisesti tehdä, ? ulet Ja tyiskut kestanect rni-
mutta yhden miespolven ajan ta Porva1r,Isto" taholta 
on se ollut sellaisena “hoopo- ?saksl ,?.,ella-. kuten muuallakin

MaiA.no 4« luonnollisesti eri muotoisinanaamarien Mekkana, johon jo | .
kainen on kulkunsa ohjannut, u c '
lähteäkseen sieltä taas kiroten j Kun porvaristo alkoi hajotus- 
ulos niin pian kuin vähän kommansa siellä joitakin vuo­

sia sitten, rysähti koko sosia­
listinen liike vanhan union mu-

joita vastaan siellä ei ole kos­
kaan tahdottu tapella niin ko­
villa aseilla kuin esim. vanhaa 
union haalia hävitettäessä. Eräs 
vanha sosialisti, joka sattuu 
nyt siellä työskentelemään, kir- 
jottaa sieltä näin:

“Tämä Butte on nykyään sel­
lainen kylä, että täältä ei ole 
paljonkaan muulle maailmalle 
pakisemista. S. s. osasto se on 
kuolla kutkahtanut jo vuosi ai­
kaa sitten, ja eihän siinä ollut 
paljoa kuolemistakaan kun ei 
se ole kunnolleen elänytkään. 
Olihan vain noin 7— 10 henki 
löä jotka uskalsivat omistaa jä ­
senyyden ja niilläkin supistui 
kaikki ainoastaan jäsenyyteen, 
sillä mitään toimintamahdolli­
suutta ei ollut, I. W. W. veljet 
pitivät huolen että ei kukaan 
saanut ottaa osaa eli toisin sa 
noen kannattaakaan osaston 
tanssia tai muita tilaisuuksia 
Sitte alituisten työselkkausten, 
työlakkautuksien y. m. kautta 
on yleisö lainehtinut paikasta 
toiseen (joka on juuri mitä her 
rat haluaakin, että saada aina 
“käsi muuttumaan”). Ja niin 
ollen on ei ainoastaan sosialis 
tien toiminta kuollutta, vaan 
hyvin se on laimeaa, kuollutta, 
mautonta, pikkumaista turhan 
toimitusta se ennen niin paljon 
huudettu buttelaisten I. W. W- 
läisten rento kurssikin. On sit­
te suuri määrä entisiä I. W. W. 
Iäisiä jotka ovat luopuneet “us­
kostaan” ja valmiit liittymään 
vasemmistolaisiin, jonkalaisen 
osaston perustamista on jo vä­
hin suunniteltukin. Toivotta­
vaa olisi, että se toteutuisi vaan 
samalla pelkään että se jääpi 
vain suunnitteluksi. Siis enti­
sestä buttelaisesta “rennosta 
kurssista” ei ole jälellä muuta 
kuin nimi ja ei sitä näy muual­
la kuin salakapakoissa joita o- 
vat, harvoja poikkeuksia lu­
kuunottamatta, pallohaalit, rait- 
tiusjuomalat, hotellit ja per

“H Y V Ä T  M IE H E T ” M AK ­
S O IV A T  P A LK A N .

Viimeisissä valtion vaaleissa 
työskentelivät jotkut Kansasin 
valtion unionistit innokkaasti 
radikaalisen republikaniryhmän 
valitsemiseksi valtion hallin­
toon ja he onnistuivat. Kansa­
sille saatiin progressivinen re- 
rublikanihallinto, joka vaalien 
aikana oli luvannut hyvää jos 
tyvää työläisille.

Nyt on tämä “hyväin mies­
ten hallitus korvannut unionis- 
tien vaivat. Se on laatinut lain 
jonka mukaan lakontekeminen 
on rikos, josta voidaan rangais­
ta viiden vuoden vankeudella ja 
$1,000 sakolla tai molemmilla 
jokaista osanottajaa.

Kaikki työriidat valtiossa on 
tästälähtien jätettävä sovinto- 
oikeudelle, jossa työläisillä on 
tilaisuus edelleen tutustua tä­
män hyväin miesten hallituksen 
hyviin puoliin.

Unionistit kuuluvat tapauk­
sen johdosta olevan kovin kiih­
dyksissä. Hiilenkaivajat kuu­
luvat uhkailleen jo lakolla, el­
lei tätä lakia jätetä voimaan pa­
nematta. Mutta heidän vastus­
tuksensa tietysti päättyisi sii­
hen, että saisivat vielä omat­
kin virkailijat niskaansa valtion 
viranomaisten apulaisina. Laki 
tulee voimaan ja työläisten on 
sitä toteltava. Tuollaisia seura 
uksia alkaa tuottaa ammatti - 
unionistien veinha politiikka.

Seinäkarttoja
vielä saatavana helmikuun ajan!
K A SV A N E E N  kysynnän tähden ja toivolla, että jokainen To­
verin lukija olisi tilaisuudessa saamaan itselleen uuden Keski- 
£uropan ja Suomen kartan, mikä pitäisi olla joka talon seinällä 

olemme tilanneet uuden painoksen sanotusta kartasta, joten sitä 
saa jokainen entisillä ehdoilla vielä tämän kuun ajan.

RIENTÄKÄÄ siis hankkimaan uusia tilauksia Toverille ja To- 
verittarelle, ettei tarvitse tulevaisuudessa juosta naapuriinne kat­
somaan mistä kulkee uusien Europan valtakuntien rajat, kun 
; oudutte niistä väittelemään kylänmiestenne kanssa, jotka ovat 
vahvistaneet kirjatietojaan myöskin karttatiedoilla.

T IL A A JA T , jotka eivät vielä ole saaneet karttaa, saavat sen 
aarin viikon kuluttua, sillä uusi painos kartasta saapuu silloin 
a kartat sen jälkeen lähetetään siinä järjestyksessä kuin tilauk­

set ovat tänne saapuneet.

UUSI PAIN O S on siksi suuri, että kartat eivät lopu kesken 

TO V ER IN  LEVITYSOSASTO.

Toverittaren toimitta­
jan toimi

sitä ennen. Tämä aiheutti palk­
kain ja kaikkien muiden teh- vat niissä voivat pitempää ai- kana kasaan. Vanhaa tapettiin 
dastavarain valmistuskustannus- kaa työskennellä ja niistäkin uuden nimessä. Joitakin aiko- 
ten kohoamisen idässä ja kun suurin osa saa siellä viip ym i-ja  oli Butte kuten laavaa työn- 
näitä tuotteita aletaan nyt myy- sensä maksaa hengellään, tai tävä tulivuori työväenliikkees- 
dä länteläisille, tulevat hinnat hengettömyydellään, sillä kai-, sä. Se arvosteli ja vastusti ei 
vuorostaan kohoamaan lännellä, vanto vie keuhkot jokaiselta, ainoastaan omaa kotoista unio- 
Vaatetavarat ja kengät ovat en- jota ei kivi tai muu onhetto- taan ja toimintaansa, minkä kor- 
simäisiä, jotka tämän Jiintain muus sitä ennen korjaamaan jäämiseen sen olisi pitänyt voi- 
kohoamisen tulevat länteläisil-j ehdi. mansa kohdistaa, vaan kaikkea
le näyttämään. Chicagosta il-J Työväenliikkeessä oli tämä ulkopuolistakin. Maailman työ- _________  ____ _ _
motettiin äskettäin, että taval- paikkakunta ennenaikaan ensin-¡väenliike kokonaisuudessaan oli heetJ Näitten seuraukset, tap- 
linen miehen pukine joka en- nä lännen työväenliikkeen muu- mullistettava ylösalasin ja sit peiut rosvoukset, mielisairau- 
nen vanhaan maksoi 25 dollaria ri ja sittemmin sen suurin vi- ten vasta kun kaikki vanha oli j  t kuoiemat sokeudet v. m 

jokapäiväisiä 
viedään joka 
“moonshinen’

tulee piakkoin kohoamaan sa- hollinen, nimittäin sellaisen työ hävitetty, voi jotakin uutta 
taan dollariin ja että tavallinen väenliikkeen, mitä vielä muual syntyä. Tätä menoa kesti jus- 
kenkäpari piakkoin nousee $25, la kannatetaan. Niihin aikoi- tiin niin kauvan kuin sikäläiset 
sitä pitävät hin.tain tutkijat ai- *hin kun suomallisten keskuu- kaivantoyhtiöt tahtoivat seiU uhreja, 
van mahdollisena. dessakaan ei vielä tiedetty u- kestävän. Kun vanha unio oli

Rauta- ja terästarpeiden- hin- nionismista hölynpölyä olivat hävitetty, sosialistinen kaupun- Niin että tämän työväenliik-
ta tulee myöskin nousemaan ja Butten suomalaiset mainarit gin hallinto kukistettu ja van- keen käytännöllisessä toimin
samoin kaikki muu, vaikka u- kaikki union miehiä. Tietysti hän union jälkeen syntynyt it- nassa tahtoo yhä uudelleen ja
sean tavaran hirfnan kohoami- olivat he unioon joutuneet yh- senäinen metallimainaridn unio- 
sen ei odotetakaan tapahtuvan tymään ensinnä “toiskielisten” kin hajotettu kahteen osaan, 
niin yhtäkkisesti kuin edellä- vaatimuksesta, mutta olivat he josta pienempi puoli jäi tupla- 
mainittujen. aatteellisestikin sitä jo oppi- juulaisille ja molemmat yhtei-

Hintain kohoaminen aiheut- neet kannattamaan silloin kun sestikin tulleet sellaisiksi ettei- 
taa tietysti sen, että työläisten siitä ei muualla vielä yleisesti vät ne voineet kaivantoyhtiöil- sen tielle ja tekevät työväen- 
on taas yritettävä korottaa palk- tiedetty sanottavia. le mitään määrätä, alkoi But- liikkeen edistymisen vielä en­
kö jaan suhteellisesti muun ta- Sosialistinen liike löysi But- tessa rauhan ajat. Samoin kuin tistäkin vaikeammaksi. Äärim-
varan hinnan mukaan. Siitä saa ten siis “vapaamielisenä” ja a- tulivuori joka on laavansa pu- mäisyydet kohtaavat usein toi­
vat täkäläiset korporatsionit voimena. Lännen kovia teitä haltanut ulos, sammuu ja jää
syyn nostaa tavaransa hintoja kuleksineet miehet eivät enää toimettomaksi, samaten on käy-
moninkertaisesti, kuten esim. perustaneet kirkosta ja uskon- nyt Butten nyt kun siellä ei ole
puutavarantuottajat viime ke- nostakaan siinä määrin kuin tuplajuulaisilla enää muuta vas- joita —  vastavallankumouksel-
sänä. Kun palkat nousivat 15 sellaiset jotka vanhasta maasta tustusta kuin kaivantoyhtiöt, lisiä.
iiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin iiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiituiii iiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiii» iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

ovat melkein 
Mielisairaalaan 
viikko joukko

uudelleen ilmetä se tosiseikka 
että ne jotka tässä väittävät 
kaikkien suorinta tietä vallan 
kumoukseen kulkevansa, asettu 
vatkin esteeksi vallankumouk-

sensa. Jyrkimmistä vallanku­
mouksellisista tulee usein mus- 
timman taantumuksen palveli-

K A T S A U K S I A
Suomen ulkoministeriä inter- 

vjuuattu

Kansainvälisen uutistoimiston 
edustajalla on ollut kunnia mter- 
juuvata Suomen ulkoministeriä,, 
Tri. Rudolph Holstia. Kun mi­
nisteriltä kysyttiin mrkä hänen j 
mielestään on syynä markan ar- • 
von laskemiseen ulkomaisilla 
markkinoilla, niin puhkesi hän 
puhumaan. Lainaamme tähän 
osan tuosta interjuuvista. sillä 
se on merkillinen monessa suh­
teessa. Siitä käy selville kieltä- 
mättomästi se tosiseikka, että 
lahtarit eivät häikäile valehdel- 
lessaan ulkomaiden edustajille 
silloin kun he luulevat eduilleen 
siitä olevan hyötyä, myöskin 
kuinka naurettavia he voivat 
suuruuden hulluudessaan puhua, 
Hän sanoo:

“On muistettava, että Suomen 
on täytynyt rahastaa sisällisso­
ta, joka maksoi satoja miljoo­
nia ja yhtä paljon on kulutettu 
kansallisiin varustuksiin ...Jo s  
sota bolshevikeja vastäan jat­
kuu odotamme me Englannin ja 
Ranskan pitävän boishevtkien 
laivaston vaarattomana. Lai­
vasto ei voi hyökätä ennen tv 
kokuuta ja siihen mennessä me 
parantelemme rantavarustuksi- 
amme. Tässä on meillä ollut 
apuna parhaat ulkomaiset neu­
vonantajat emmekä ole lainkaan 
huolestuneita. Ja mitä tulee 
maa-varustuksiin niin vaikkakin 
meillä on yli 1,000 kilometriä 
rintamaa niin on se aivan läpi 
pääsemätöntä teiden puutteessa 
ja metsän takia, ^e osa josta 
bolshevikit voisivat tulla rajan 
yli, on hyvin pieni. Ja on myös­
kin muistettava että Laatokasta 
pohjoiseen on joitakin tuhansia 
vapaaehtoisia Venäjän alueella 
jatka kyllä pitävät huolen, ettei 
siitä tulla yli. Suomen varsi­
naista armeijaa tarvittaisiin vain

kurinpitoon. Meillä ei olisi yh­
tään vaikeutta puolustaa itse- 
amme bolshevikeja vastaan vaik­
ka heillä olisi kaksi kertaa niin 
suuri armeija kuin nykyään. 
(Tummennus meidän.) On 
muistettava myöskin, että meil­
lä on varsinaisen armeijan lisäk­
si 110,000 miestä käsittävä va­
paaehtoinen valkokaarti everst' 
Essen’in komennon alaisena. Tä­
mä voi olla hyvänä tukena var­
sinaiselle armeijalle ja voimme 
sen avulla ehkäistä vallankumo­
uksen ja bolshevik ien maahan 
hyökkäyksen.

“On myöskin muistettava että 
Suomen armeijan yleisesikunta, 
ilmailujoukot ja tänk k ¡osastot 
ovat kaikki ranskalaisten ko­
mentajani järjestämät, jotka o- 
vat vieläkin palveluksessamme. 
Suuri määrä suomalaisista up­
seereista on saanut sotilaskasva- 
tuksen Ranskan ja Italian soti­
las- ja laivastokouluissa (?). Jos 
liittolaiset tekevät rauhan bol- 
shevikien kanssa täytynee kai 
meidänkin tehdä, mutta me luo- 

« tamme siihen, että siinä tapauk- 
i sessa liittolaiset tukevat meitä 
, bolshevikien hyökkäyksiä vas­
taan. Ennenkaikkea täytyy hei­
dän propagandansa pysyttää 
pois ja varoa ettei se uudelleen 

i pääse turmelemaan maatamme.
I Kyllä meillä on tuotteita lähet- 
' tää ulkomaitten markkinoille, e- 
1 siinerkiksi tukkeja ja paperimas­
saa voimme lähettää Yhdysval­
toihin niin pian kun saamme ku- 
letusvälineitä.

“Suomesta tiedetään hyvin vä­
hän Yhdysvalloissa, johon tie­
tääkseni on vain aniharvoja pa­
remmasta luokasta asettunut a- 
sumaan. Me haluamme tehdä 
itsemme paremmin tunnetuksi 
Amerikalle ulkolähetvksieinme 
kautta — ei ihmis ä. vaan tuot­
teita joita Amerika tarvitsee.”

Herra Holsti on siis puhunut. 
Eivät ne suuret sanat suuta hal- 
kase täytyy myöntää koska hä­
nelläkään ei vielä ristihuulia lie­
ne-

Ei suinkaan “ministeri” tyk- 
pahaa jos hieman tarkaste­

lemme hänen lausuntoakin, sillä 
on vaikeaa uskoa kaikkea mitä 
kiuulee ja näkee vaikka se olisi 
suurmiesteitkin lausumaa.

Ensiksikin siitä suuresta ia 
kaikki voipaisesta valkokaartista 
ja lahtariarmeijasta, joka on

'hän, siksi että paremmasta luo- 
kasa on tänne siirtynyt vain ani­
harvoja. Kyllä täällä tiedetään 
aivan riittävästi- Kun joku sii­
tä paremmasta luokasta käväsee 
täällä, haiskahtaa sen jäljet niin 
kauan poistumisen jälkeenkin, 
että eipä niitä usein tarvita. M i ­
tä Amerikan suomalaisiin työ-

ranskalaisten upseerien järjestä- Iäisiin tulee, niin se on koko 
mä, ja jota johtaa nykyään j maassa tunnustettu seikka, että 
Ranskan jä Italian sotilaskasva- joitakin harvoja poikkeuksia lu- 
tuksen saaneet virkamiehet. On- j kuunottamatta, ovat he luokka-

tietoista joukkoa. Ikäväksemme 
täydymme tunnustaa että on 
täällä vielä joitakin jotka elät-

han ihmeellinen armeija! Koska 
ovat saksalaiset olleet ranskalai­
sia’ Eivätkö ne olleet Saksan 
kaiserin lahtariupseereita, jo tka . tävät itsensä lakonrikkurin, kä- 

| johtivat Suomen lahtareita työ-' tyröimisen ja pyss-yhurtan am- 
läisten teurastuksessa? Me tie-^matilla, harjotellen sivutöikseen 
dämme, ja kaikki jotka Suomes-! pääasiallisimmin pastorin tai 
ta mitään tietävät, tietävät sen, j jonkinmoisen puoskarin ammat- 

! että Saksassa teidän sikiönne a- i tia, mutta niitä ei toki ole paljo 
vat sotakoulut kulkeneet, siellä { 
oppimassa kaiserismia jota sitte
intohimoisesti toteutettiin koti 
maassa. Ei amerikalainen sitä 
usko, että ne Italiaa myöten oli­
sivat kulkeneet, mutta nyt kun 
kaiserihallitus kukistui Saksassa 
niin pakostakin piti ruveta lä- 
hentelemään liittolaisia ja siksi 
pitää puhua Ranskasta ja Itali­
asta. vaikka sydämellä on kal­
liina vieläkin jurrkkerismi.

Venäjän osuustoiminta
nykyisin

(Alempana secraava kertom us on 
juuri m uutam ia viikkoja sitten  Mos 
kovasta palanneen H. J. H :n  k irjo t 
ta m a . Se perustuu luo tettav ista  läh­
te is tä  saaduille tiedoille ja sellaise 
naan on tärkeä  nykyisin, koska se 
osottaa meille m inkälainen on luon­
teeltaan  nykyisin se liike, joka tu ­
lee liittoutuneiden ylimmän neuvos 
ton päätöksen m ukaan saam aan etu­
oikeuden tavarain  välittäm isessä ui 
komaiden ja  Neuvosto-Venäjän vä­
lillä. K irjotus on laadittu  Suomen 
Sosialidem okraatille.)

Kooperatiivinen toim inta sai a l­
kunsa Venäjällä viime vuosisadan 
60-luvun lopulla ja  muodosti se mail 
man sodan alussa tuntuvan voiman 
Tammikuun 1 päivään v. 1914 meu 
nessä nousi kulutusyhdistysten luku 
10 tuhanteen,, jäseninä oli noin 1, 
400,000, kooperatiivisten toveruus 
kuntien vuosivaihto vuodelta 1913 
nousi 250,000,000 ruplaan.

M utta huolim atta noista suurista 
num eroluvuista käsitti kooperatiivi 
nen liike vain vähäpätöisen osan 
väestöä Venäjällä (noin yhden pro 
sentin) ja kuuluivat sen k an natta ja t 
ja osano tta ja t taloudellisesti eniten 
turvattu ih in  kansanryhm iin, sekä 
kaupunkien keskiarvoisen porvaris 
ton e ttä  työmiesluokan ja talonpoi 
kien keskuudessa. Kooperatiivinen

llllIllIlllllllllllllllllllllllIllH IIIItlllltlllll

iike seisoi ulkopuolella valtiollista 
iikettä, vaikkakin sen johtavat hen­

kilöt suurim m alta osaltaan olivat i 
tsaarin  valtaa vastustavalla kannal- 
la. M utta yhtäkaikki eivät koopera- ¡lmotetaan täten haettavaksi _
liiv it näinollen voineet olla eivätkä Hakijalta vaaditaan, että hanon 
olleet esitaistelijo ita . Tosin enslmäl- v a h in ta in  vuoden kuulunut so- 
sen vallankum ouksen ja  mallmanso. sialistipuolueeseen ja omaa suo- 
dan välisellä a jalla  syntyi tehtaiden m e n .  j a  englanninkielen taidon 
ohella kulutusyhdistyksiä, jo issa ai- Hakemukset palkkavaatimuksen 
koi m uodostum aan ryhm iä enem m än o h e „ a o n  j ä t e t t ä v ä  helmikuun 
itse tieto isista  ja  vallankum oukseni. 12g mennessä osotteella:
sista  työm iehistä, jotka y rittivät pe-1
rustam aan porvaristosta riippumatto- JOH TO KU NTA,
raia työm ieskooperatsioneja, m utta

hm ät olivat vielä heikot ja ox 99 /Istoria, Ors.

Astoriassa, Ore., tammik. 29 
p:nä, 1920. —  Johtokunta.

nam a ry
voim attom at vaikuttam aan kooperat- j 
sionin yleiseen luonteeseen. Jo se n - , 
tähden jatkui kooperatsioni olemaan 
porvarillisena kooperatsiouina, jonka , 
parhaim m at edustaja t olivat v ap aa-, niistä voimista, joihin hän nojautui.
mieliset. •

M ailman sota ja sitä  seuraava ta ­
varain puute ja  keinottelu antoivat 
kooperattiiviselle liikkeelle aika sy­
säyksen eteenpäin.

Tammikuun 1 päivään m ennessä 
v. 1918 kasvoi kulutusyhdistysten lu­
ku 25 tuhanteen, enemmän kuin kai­
kissa mailman m aissa yhteensä, eli

Tämä ilmeni kahdessa v. 1917 ta- 
pahtuneessa E rity isessä Yleisveni- 
Iäisessä Kooperatiivieu Kokouksen­
sa, ensim äinen kokoon kutsuttu tyys- 
kuussa vartavasten  ennen n. k. De­
m okraattisia  Neuvottelua. Tämä 
kokous yhdisti kooperatiivieu huiput 
ja  valtuutti n iitä  esiintymään De­
m okraattisessa Neuvottelussa h >lty- 
m ättöm inä köyhälistöpuolueen \as-

150 ppos., jäsenlukum äärä oli noin j tustajina ja vaatim aan neuvostovas- 
9 miljoonaa ja  vuosivaihto v u o d e lta : täisen kokoomuksellisen vallan py 
1917 noin 6—7 m iljaardia ruplaa. ' syttäm istä.
Mutta ei tä täkään  kooperatiivin kas-, 
vua vielä seurannut sosiaalinen muu­
tos. Se pysyi yhä edelleen porva­
rillisena.

Asema m uuttui räikeästi helmi­
kuun vallankum ouksen jälkeen. Köy­
hälistö bolshevikkinen puolue e tu ­
päässä to teu tti häikäilem ättä  val­
lankum ouksellista tak tiikkaansa ja 
kom m unistista ohjelm aansa vastoin

Sen jälkeen kgn kooperat i: viillä 
yhdessä menshevikkien ja sosiaali- 
vallankum ouksellisten kanssa onni» 
tui säily ttää valta Kerenskiile ja jär­
je s tää  esiparlam enttl, kokoontuivat 
he vielä kerran lokakuussa käydäk­
seen käsikädessä näiden kanssa t w  
vaalitaistelua Perustuslakia säätä­
vään kokoukseen, jossa he halusivat 
näytellä sam aa osaa kuin juuri päät-

I|orvariston ase ttam aa  väliaikaista : tyneessä Neuvottelussa.
hallitusta. Ei ainoakaan järjestö  . Lokakuun vallankum ous asetti 
voinut jäädä vain sivulta katsom aan , valtaan köyhälistöpuolueen, Jota vas­
ta ta  ta istelua  sen täytyi luonnon ' taan kooperatiivit olivat onnetto- 
voiman pakosta itsekin siihen se- m asti taistelleet.
kaantua. Niin kävi kooperatsionin-1 Samoin kuin tuotannonkin alalla
kin. Ja  silloin kooperatsionin joh­
tom iehet asettu ivat tie tysti Keren- 
skin puolelle ja  m uodostivat vielä 
kaikkein oikeistolaisem m an ryhmän

teh ta ita  ja m uita porvarillisia tuo- 
tannonyhtyraiä ei ole hävitetty, vaan 
saa te ttu  yhteisom aisuudöksi muut­
tam alla niiden johdon muuten, s*-

IliilllllllllllllllllllillllllllllllllllUIIIIIIIIII llllllllllilllllllltllllllllllllllllllllllillilltlll

ja vähäkin on vähenemään päin, 
sillä puoskari niittää kun pas­
tori kylvää. Eikä sieltä Suo­
mesta kai ole lähtemäänkään 
työläisiä enää Amerikaan kuten 
ennen, sillä kaiserilta peritty si­
vistys on vaatinut uhrinsa. Ja 
jos herrasroikaleet haluavat 
muuttaa pois, niin eivät siitä ai­
nakaan työläiset pahakseen pa­
ne.

Jaa. niitä tukkeja siellä olisi

siellä yhä edelleen mitä raaim 
maila ja hirvittävimmällä tavalla 
murhataan sellaisia työläisiä 
jotka uskaltavat vähääkään röh 
keammin arvostella lahtarihalli 
tuksen toimintaa.

Mutta» vaikka kaikkea tätä ko 
etetaan hallituksen taholta peit 
tää kaikenlaatuisilla valheilla, in 
terjuuveilla ja ukaaseilla niin 
siitäkin huolimatta se on tuleva 
loppuunsa, ja se aika ei enää ole 
kaukana. Xikun hallitus kai­
kessa julmuudessaan ei voinut 
upottaa vereen nousevan työ­
väestön vapaudenkaipuuta, eikä 
sitä voi Suomenkaan lahtarit 
vaikka vievätkin Nikulta ja \  il- 
leltä voiton julmuuksissaan. He 
tietävät sen itsekin

Veljesi veri huutaa sinulle 
maasta, se huutaa trlinteonpäi- 
vää jota lahtarit kauhulla odot­
tavat. Se tulee, sitä ei voi mi­
kään mahti mailmassa estää.

— Puhukaa edelleenkin herra 
tohtori, ihminen voi joskus kai­
ken sorron ja vainonkin keskellä 
nauttia suuruudenhulluuksista­
kin.

Kyllä teidän armeijanne vei paljon lähettää Amerikaan. Tääl- 
lahdata aseettomia työläisiä nyt tä ne ovat melkein jo kaikki. e; 
kun saksalaisten avulla olette ole enää jälellä kun \Yashingto- 
murhanneet itsenne valtaan, nissa, Oregonissa, Idahossa. 
mutta puhua bolsheyikiarmeijar. Montanassa. Califomiassa, Min- 
vastustamisesta on samaa kuin nesotassa. XVisconsinissä hiukan 
sääski istuisi härän sarvella ja naapurissamme British Columbi- 
jakelisi määräyksiä. Ei täällä assa ja kolmessa, neljässä ete-
ole sellaista koulupoikaa edes 
joka tuollaisia uskoisi. Bolshe- 
vikeiltä te voitte säilyä rauhas­
sa niin kauan kuin te ymmärrät­
te antaa heidän olla rauhassa, 
mutta niin pian kuin he kohdis­
tavat hyökkäyksensä rautaristi- 
urhojanne vastaan on lahtari- 
hallitus mennyttä ainiaaksi Suo­
mesta, sillä heidän kanssaan ei 
teikäläisten ketunhäntä mitään 
merkitse

Sanotte että Amerikassa tiede- 
1 tään Suomesta vielä hyvin vä ■

Iän valtiossa, eikä niissäkään 
kun muutamia kymmeniä mil­
joonia eekkereitä kussakin 10— 
20 jalan paksuista tukkimetsää 
Siinähän se syy olikin paperin 
hinnan kohoamiseen, vaikka o- 
lemme luulleet trustilla olevan 
kynnet pelissä.

Sen me kyllä tiedämme, että 
siellä kulutetaan satoja miljoo­
nia sotavarusteluihin, suojelus­
kuntiin. y. m. lautta ei mitään 
nälkäisen työväestön ruokkimi­
seen. Tiedämme senkin että

Puhuessaan yliopistokehityk- 
sen antamisiesta mailmansodan 
veteraaneille lausui eräs Englan­
nin parlamentin jäsen seuraa- 

i vaa: "Ilkeämmältä näyttävää 
seikkaa ei nykyään ole kuin se.

! että ruumiillisentyön tekijät 
j saavat suurempaa palkkaa kuin 
i henkisentyön tekijät. Viimeai­
koina on puhuttu paljon keski- 

i luokan traagillisesta kohtalosta
eikä erimielisvvttä voi olla sen• »
suhteen mikäli on kysymyksessä 
henkisentyön tekijät, Jos al­
kaisin elää elämääni uudelleen, 
en yrittäisikään alkaa henkisen- 

j työn tekijänä. Olen kuusijalkaa 
' pitkä, painan 182 paunaa niin 
voisin varmasti tulla toimeen 
ruumiillisessa työssä."

Olette oikeassa, arvoisa par­
lamentin jäsen. Olemme teille 
myötätuntoinen, mutta emme

voi auttaa. Sivumennen maini­
ten voimme huomauttaa ette: 
siitä ole pitkä aika kun mekin o- 
limme lapion- ja kuokanvarressa 
ja mahdollisesti voimme ryhtyä, 
siihen vieläkin, että jos suvait­
sette joskus tarttua kuokkaan 
niin voimme tehdä seuraa Sa­
malla voimme, antaa teille sen 
neuvon, että jos rupeatte kuok­
kimaan niin tulkaa tänne Ame­
rikaan, täällä on tavallisen hyvä 
“shoo” vasta maahantulleclle, 
saa tehdä riittävän kovasti työ­
tä, jos ei jaksa ja rupeaa napi­
semaan, saa leipoa 60, CX) päivää, 
kuinka asia vaatii ja vieläpä hv- 
vässälykyssä vapaan matkan ko­
timaahan. Sellaista tilaisuutta 
ei tarjota Englannissa. Ja j/»s 
tulette tänne lännelle f “nälkä- 
höylän” päähän niin voimme ot­
taa teidät vaikkapa “foolariksi”, 
pitkä ja luiseva mies on siihen 
hyvin sopiva.

\  oimme antaa teille aluksi oh­
jausta melkeinpä minkälaisen 
ruumiillisen työn sialla tahansa, 
spesialisteina kirveen, lapion tai 
kuokanvarressa. ’Emmekä vaa­
di paljoa korvaustakaan, vain 
yhden pikku ehdon, joka ou 
helppo täyttää, se on, että rupe­
atte kannattamaan työväenjär­
jestöjä ja järjestäytymistä, Ih-
me ett ette ole 
jo Englannissa.

! paksupäistä 
koon menneeksi, kyllä me sa 
namme pidämme ja lopusta pi­
tää huolen kapitalismi. Järjes­
täytyminen on se taikavoima jo­
ka on kohottanut ruumiillisen­
työn tekijäin palkat yläpuolelle 
henkisentyön tekijäin palkkoja. 
Ei siitä ole vielä kuhtrmt pitkää­
kään aikaa kun suhde oli päin­
vastoin kuin se nyt on. Mutta 
henkisentyön tekijät ovat itse­
pintaisesti jumuttaneet järjestä­
ytymistä vastaan tähän asti ja 
siinä syy miksi hei kin palkkan­
sa ovat nyt niin alhaiset- He o- 
vat luottaneet “ammattitaitoon­
sa", luulotelleet että se pitää

heidät siksi paljon nälkärajan 
yläpuolella etteivät he yhtv — 
toimintaa tarvitse. Tämä pitu 
paikkansa erittäinkin opetteis- 
toon nähden. Ovatpa vielä lu ot­
taneet porvariston armeliain ni­
teenkin, mutta porvaristo ei t ui­
ne armeliaisuutta muuta kuin 
sikäli kun se siitä hyötyy itse. 
ellei heti, niin sitte ajanpäalle 
Pororvarit ovat käyttäneet hy­
väkseen tuota henkisenä utek* 
jäin nurkkäkuntalaisuutta a 
seuraukset ovat selvinä edes­
sämme. Mutta viimeiset par 
vuotta ovat osottancet hei Ji- 
kin heräämistään. Ovat ilme’* 
sesti alkaneet tajuamaan että he 
eivät ole sen suurempia < i > p’e‘ 
nempiä kuin yksinkert; <! 
palkkatyöväestöä, jonka onni u 
hyvinvointi \oidaan taata •• ma­
astaan. yhteenliittymisen ‘;!t; 
kapitalismin hallitessa ja ill‘ 
sesti järjestelmää muut! ¡m.n1-

Liittykää mukaan vain. 
lä se on teidänkin paikkan ■

New Yorkissa kuoli lni 
eräs rikkaan puoleinen : 
Hän teki testamentin, 
kaikki rikkaat tekevät, ja 
ei tyydyttänyt kaikkia 
kuuluvia hänen kuolema: 
keen alkoivat nuo tyyty

tuota oppineet mät oikeusjutun testarne
Taidatte 

laatua, mutta
olla

oi
komiseksi sillä peruste 
sen tekijä ei ollut tayr 
jellä sitä tehdessään, 
si väitteelleen toivat 
tä joka kerta kun tu 
presidentti Wilson ta 
hallintonsa niin sai tu j 

kauheita raivokohtauks: 
ten VYilsonin ja hän 
tonsa alimpaan kattilaan 

Heti kun todisteet o! 
ja lautakunta kävisi 1. 
antoi se lausunnon, ef 
oli täydellä järjellä ja V 
ti O. K. Eivät he silti 
neet että \Yilsonin ha 
oikeuttaa raivokohtau 
puhuessa, huihai.
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